

家电周刊

Home Electronics Weekly

总第74期 今日4版 每周四出版 新闻热线 8610-84285566-3165 主编 金朝力 执行主编 孙聪颖 E1-E4

2014.2.20

E2 电视市场格局洗牌在即

松下、夏普未来将通过贴牌的方式生产,而索尼则分拆彩电业务以求扭亏。未来日资彩电业务何去何从,全球彩电行业格局又将发生什么变化?新格局是否会有新模式诞生?

E3 彩电企业欲重建市场生态

近日,彩电企业TCL在业内首次发布《互联网宣言:TCL 2014年智能电视八大行动》,欲重构智能电视生态圈,从而让智能电视的竞争重回健康 勃首。

E4 集成灶遭遇产品渠道双困局

市场规模仅30亿元的集成灶行业还只是小众产品,在提高产品质量性能的同时,如何实现渠道扩张、下沉,把握新增市场,打破销量瓶颈才是行业首要思考的难题

家电业新零供矛盾暗潮涌动

家电厂商的网络革命再现端倪。日前,各大家电企业先后宣布整个公司全面网络化,但网络化并不仅限于渠道领域,而是未来公司发展的核心基础。分析认为,受迫于成本竞争力不足,家电制造企业被迫转型。随着电商渠道地位的崛起,电商模式下新的零供矛盾风起云涌。

各渠道家电返点数对比	
卖场类型	返点数
大卖场	35%
垂直类、综合类	15%
天猫	5%

互联网改革进入深水区

日前格兰仕与天猫电器城达成合作协议,格兰仕空调冰洗官方旗舰店将在天猫电器城上线,并向市场推出定制家电新品。格兰仕冰洗中国市场宣销总监沈国辉一再强调,与其他企业相比,格兰仕做的并不只是在网上开店,更是要产品、制造、通路、平台和服务全面整合,形成具有鲜明特点的基于全产业链配套优势的产业电商模式。除了格兰仕,一向略显低调网成为一家专门的服务公司。

志高方面承认,做出这一决定是受 到了乐视、爱奇艺等彩电业扩界者的影 响。和传统彩电企业依靠硬件盈利不 同,前者凭借的是海量的内容、应用平 台来增强用户黏性。而作为终端的彩电 不仅不是其盈利点,未来彩电或将以赠 送捆绑服务的方式出现。这些企业的真 正意图在于抢占互联网终端入口和发 挥自身的服务优势。志高空调董事长郑 祖义指出,做出这种改变是因为之前公 司开发了互联网云空调,发现客户服务 能为志高提供"利润长尾",未来整机制 造占公司总体利润的比重日渐缩小。互 联网在家电行业不断渗透,O2O模式是 大势所趋。长虹集团新闻发言人刘海中 对此寄予厚望,称"O2O将成为重要的 销售模式"

成本压力之下被迫转型

传统厂商拥抱电子商务已成为趋势,最初做出这样的决定是受迫于竞争压力。在卖场高昂的运营成本之下,为了保持价格竞争优势,企业只好转战网销平台。据了解,格兰仕在网络平台上最畅销的空调挂机和滚筒洗衣机都是超高性价比产品。家电分析师梁振鹏认为,这样的价格也只有在网络商城上才可以做到,因为和网络商城相比,传统卖场的"苛捐杂税"数量相当多。

一位彩电企业高管则给北京商报



左右互搏推变革深化

销售返点和保证金。

30%。而在网络商城仅仅只有进场费、

近年来,网络渠道方兴未艾,美的、海尔等企业逐步加大电商渠道的投入力度。对此,TCL多媒体内部人士表示,逐步加大网销比例是因为传统渠道的盈利能力越来越弱,以彩电行业为例,由于彩电厂家竞争激烈,几大彩电巨头的份额差不多,导致主动权掌控在连锁卖场手中。除去卖场的各项费用,实体渠道销售利润贡献小,若不进行改变,实体店就仅仅成为体验店。

此外,企业陷入左右手互搏的状态, 也迫使企业下大力度进行改革。自2009 年家电企业进入电商领域,线上线下价 格不同步,线上以较低的价格受到了追 捧,而实体店却逐渐沦为网店的体验场 所,因为大多数消费者会在店内使用移 动终端进行网上比价。线上业多严重冲 击了线下业务,两者无法协同发展。创维 集团营销总部总经理刘耀平去年曾向北 京商报记者介绍,为了进行产品线上线 下区隔,针对线上线下开发针对性的不 同产品、型号做出了区别。

此外,纯网销品牌对实体店的销售 冲击也不小。据了解,纯网销品牌就是 那些在卖场不做铺货,只在网络渠道上 投放的产品,直接入电商仓库的品牌。

新合作模式下的老矛盾

目前,网销渠道的主力是京东、天猫等大型网络渠道商。随着电商平台的日益壮大,制造商是否会面临新一轮的盘剥?

电商与制造商之间的矛盾暗潮涌动。去年的电商大战中,多家制造企业告诉北京商报记者,电商用低价产品吸引消费者出手,却因大量缺货遭遇消费者投诉,损害了家电品牌的口碑和形象。此外,擅自定出离谱的价格,破坏了企业正常的销售系统。

最近曝出不少零供矛盾,矛头也 直指电商企业。有企业负责人向北京 商报记者透露,两家电商掐架,要求 供货商做出二选一决定,企业正常的 供货节奏被打乱。有报道称,TCL董 事长李东生透露一家大型的电子商 务销售商近期在与公司谈判时要求 实行欠款模式,而此前线上销售是不 会欠款的。不过供应商并不敢公开和 电商企业叫板。李东生之后对媒体的 表态也显谨慎,称不管哪种模式的销 一定要符合公司的风险控制。梁 振鹏指出,未来电商将成为主流渠 道,随着地位的变化,对供应商的话 语权也将改变,连锁卖场的矛盾可能 在电商领域复制。

北京商报记者 孙聪颖/文 贾从从/漫画

记者手记

无处不在的改变

三年一大变,记得笔者写的上一篇 文章——《家电企业酝酿零售渠道独立 》是在2011年5月。当时家电企业对于网 络渠道仍然将信将疑,认为做实业依靠 实体渠道才更踏实、更靠谱。

三年后的今天,专卖店发展速度明显不及预期。各大家电企业在经历了实体渠道衰落带来的阵痛后重新上路,积极学习互联网行业的运作和经营套路,感受他山之石带来的力量。

不光是渠道领域在创新,不少科技公司也将互联网应用发挥到极致,连新闻采访、发布会也开始网络化,上周末了CL多媒体就开了微信发布会的先河。各大媒体只需要微信签到,微信视频收看发布会,微信在线就可和企业相关负责人进行互动。业内人士戏谑称,TCL不仅是革自己的命,也是革酒店业、航空业的命。要知道商务人士住宿和机票在上述两大行业占比不容小觑。

这样的急功近利可以理解。只是经过多年的发展之后,电商企业期,会对多年的发展之后,电商企业期,商有更那么急功近利了。较创业初期,电商东、东西,在市场的知名度和做的是将这一种人。这样的收益。这样的收益不是靠抄袭零售商的"黄世仁本领"能带来的,品牌的水长流的环境经营最终带来的,品牌和水长流需要电商去做自己应该做的事,比如建立更好的客户服务和提供其他法律规范。

创新之路上作为重要角色的供应 商并不快乐,电商就该扪心自问,这个 市场的杂质是不是太多。